

# 探秘徐霞客申遗游线

## 今日,高山、石淙河人围首批徐霞客游线标志地 三百年前,『驴友鼻祖』徐霞客游览高山



闻名天下的小桂林——石淙河

1623年2月19日,高山迎来了一位风尘仆仆的“驴友”——徐霞客,他历经19天的跋山涉水,由邓州、汝州至郑州黄宗店,游览密县的天仙院后抵达登封。6日之内,他先后游览石淙河、观星台、卢崖瀑布、中岳庙、嵩阳书院、法王寺、无极洞、少林寺、达摩洞等,怀着欣喜又欢快的心情,把所见所闻写成了《游嵩山日记》。今天,记者带您追寻徐霞客的踪迹,重温当年徐霞客游嵩山时的心情。  
记者 袁建龙  
登封播报 冯俊超  
文/图



考察组来登封考察徐霞客游线

### 重游路线 高山、石淙河 取得徐霞客 申遗线路标志地

5月18日,首批徐霞客考察线路标志地寻找与认证行动现场评审环节在宁海举行,经现场投票表决,我省登封市被成功评为全国7个徐霞客游线标志地之一,是我省唯一一个标志地。会议上,登封政协文史委主任常松木作为与会专家对登封申报工作做了介绍。登封市政协副主席孟战江现场领取了高山、石淙河标志地认定证书。郑州市政协副主席王顺生被推举为“徐霞客游线遗产保护和申遗研究推进委员会成员”,并在大会上做了主题发言,他说:“推动徐霞客游线申遗,就是践行徐霞客精神的体现,就是徐霞客精神的再现。我们将紧密配合徐霞客游线申遗专家委员会、推进委员会、顾问委员会的工作,为推动徐霞客游线申遗而竭尽所能。”王顺生在接受记者采访时表示,徐霞客游线登封认证工作开展很成功,下一步将加大荥阳和新密的申报力度。

### 专家考察团 重走徐霞客游线

4月23日,全国政协委员、徐霞客游线申遗推进委员会委员等一行16人从登封石淙河出发,对观星台、卢崖瀑布、中岳庙、嵩阳书院、法王寺、无极洞、少林寺等徐霞客游嵩山路线进行考察。为期近2日的考察结束后,4月24日下午,登封召开徐霞客游线标志地座谈会,与会专家纷纷赞同徐霞客游嵩山路线为徐霞客游线的重要节点、标志地,加之登封文物保护工作开展良好,徐霞客游嵩山日记描述与现状高度契合。同时,专家们研究并提出了恢复石淙河景点的宝贵建议。

### 景点揭秘

1623年2月19日,徐霞客一脚踏进了登封界,天色已晚,他只好在耿店即今天的卢店镇景店过夜。第二天,他就迫不及待地一路南下,游览闻名天下的小桂林——石淙河。一来到登封,高山就给他了意想不到的惊喜。欣喜之余的他告成而至中岳庙,看天色尚早,按捺不住内心的激动,他又奔赴卢崖寺,“盖此中得水为奇,而水复得石,石复能助水,不尼水,又能令水飞行,则比武彝为尤胜也。”见多识广的徐霞客高度评价卢崖飞瀑之美,瀑水幻成欢笑,欢笑穿越时空,至今仍不时鼓荡着游人的耳膜。

第3日,在少林寺僧人情庵的前导下,徐霞客踏着僵雪,攀上了二祖庵,坐在“探幽之履从未有抵此者”的炼丹台上名为“小有天”的亭子里,他遥望雪深道绝的南寨,想起“余髫年蓄五岳志,而元岳出五岳上,慕尤切”的夙愿,想起千里之外老母看他每次完归的笑容,他又义无反顾地向南寨奋攀。大勇无畏的徐霞客,在积雪覆路之时,登上了大寨,并攀上了大寨南的山峰四望。

上山容易下山难,徐霞客在少室山又得到了一次求证。“望前迷路处,危崖歇石,俱在万仞峭壁上,流泉喷薄其

中,崖石之阴森峭截者,俱散成霞绮。”胆小者看到此处,不免要放声大哭,告之以父母,以求上天相助。

夜宿中岳庙,第二天拜谒岳帝后,在一樵夫的向导下,从金峰玉女沟直登嵩山绝顶,虽浓云如泼墨,仍兴致勃勃。过大铁梁桥,登高崖、白鹤观,遂登上了最高峰。领略了真武庙、御井后,从西沟悬溜而下,当时没有今天的登山步道,下山异常艰难,险绝不能径越的金峰玉女沟,莫可着趾的高登崖,极险绝的下山路,“谓嵩无奇以无险耳”,先入为主的徐霞客这才知道了锅是铁打的,高山是险绝的。在惊叹之中,他经无极洞来到了法王寺,借榻僧寮,看到了嵩山特产金莲花,观看了两峰夹峙的“嵩门待月”。第二天,他又游览了嵩阳宫废墟的将军柏、二程祠和大唐碑,然后经过崇福宫故址、启母石,在中岳庙吃过午饭后,经登封城、会善寺、郭店来到少林寺,住在了瑞光上人的僧房。

第4日,徐霞客走出少林寺,往西北看了看,就过甘露台、初祖庵登上了五乳峰,探视了达摩洞。他仅是来游玩达摩洞吗?显然不是,他和达摩神交已久,是来和达摩交心的,

是来向达摩道谢的。正是因为达摩的面壁精神,他才得以游方各地,游览高山。这次会面,达摩又传授了他通向信念彼岸的无上菩提。在瑞光上人僧房内吃过午饭后,他才恋恋不舍地离开登封,翻过轩辕关向伊阙而去,向西岳华山而去。

5日过去了,徐霞客了却了“余髫年蓄五岳志”的夙愿。中岳高山也心满意足,年轻的徐霞客用心书写了这5天的日记——《游嵩山日记》。300多年过去了,历史的旋风卷走了无数的记忆,嵩山的旅游图上已抹掉了上卢崖寺、真武庙、会善寺戒坛、炼丹台上的小有天亭,但却没有卷走徐霞客留在嵩山的痕迹和精神。他做事执著,少年时酝酿的梦想,促使他几乎遍游全国。他孝敬父母,父母在,不远游,“母在堂,每岁间出,先事各省名山,志在有方故也;母歿后始为万里遐征记”。他不惧艰险,“升降于危崖绝壑,搜探于蛇龙窟宅,亘古人迹未到之区,不惜捐躯命”。他勤奋著作,游有所记,徐霞客在跋涉一天之后,无论多么疲劳,无论是露宿街头还是住在破庙,他都坚持把自己考察的收获记录下来。

### 影响重大

### 申遗对建设旅游名城意义重大

据悉,徐霞客游线作为线性文化遗产,至少涉及19个省市,而徐霞客游嵩山路线,是我省唯一一处徐霞客游线标志地。常松木介绍,登封将积极参加徐霞客游线标志地认证工作,并推动徐霞客游线世界线性文

化遗产申遗工作,这对加速登封旅游业发展、推动登封建设世界历史文化旅游名城意义重大。

### 高山备受社会各界关注

拥有着世界级地质公园和“天地之中”历史建筑群的登封,近日又成功入围徐霞客游线标志地,将参加徐霞客游线申遗工作。目前,登封市现有文物古迹1127处,其中,国家级重点

文物保护单位达16处,居全国县(市)之首,是著名的“文物之乡”。嵩山历史文化建筑群包括中岳庙、启母阙、嵩岳寺塔、少林寺常住院、少林寺塔林、会善寺、嵩阳书院、观星台等名胜古

迹。少林寺风景区已被命名为国家5A级旅游景区;登封市先后获得“国家园林城市”“国家卫生城市”“全国绿化模范县(市)”“中国优秀旅游城市”“中国特色魅力城市”等荣誉称号。